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  مقدمه1-1

در چند سال اخیر اهمیت بهره وري از سوي قانون گذاران نیز تشخیص داده شده است به نحوي که  

قانون برنامه دوم اقتصادي ،اجتماعی و فرهنگـی ،مسـئولان بخشـهاي اقتصـادي      35به موجب تبصره 

ک از ه محاسبه بهره وري و ارتقـاي سـطح آن در طـول هـر ی ـ    کشور از جمله بخش کشاورزي ملزم ب

  )1382مجاوریان،(. اندبرنامه ها شده 

مطالعات مربوط به اندازه گیري بهره وري کل کشاورزي با چندین عامل تولیـد اغلـب در کشـورهاي    

سی براي در مقایسه با این کشورها تعداد متعددي برر. توسعه یافته بویژه در آمریکا انجام گرفته است 

اندازه گیري این بهره وري در کشور هاي در حال توسعه و کم توسعه صورت  پذیرفتـه کـه  معمـولا    

نتیجه مشترك آنها دال بر پایین بودن  بهره وري حتی در مناطقی اسـت کـه در آنهـا انقـلاب سـبز در      

  )1382مجاوریان،(.محصولات مهمی نظیر گندم و برنج اتفاق افتاده است

) مازندران(استان ) ضروري(ر نظر دارد تا چگونگی روند بهره وري محصولات اساسی این پژوهش د

سوم و چهارم توسعه مورد ارزیابی قرار دهد تا از این طریق بتوان بررسی کرد کـه   ،را طی برنامه دوم 

تولید چه محصولاتی در استان مازندران از بهره وري بالاتري برخوردار است و کـدام یـک از عوامـل    

ولید در استان منجر به بهره وري پایین می شود تا با بهبود این عوامل و توجه لازم به محصولاتی که ت

 ـ    .داراي نرخ رشد بهره وري پایین هستند ه اقدامات لازم را جهت بهبود بهـره وري ایـن محصـولات ب

  .عمل آورد
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  :ان مساله پژوهشیب -1-2

انسـانها و   یجهت ارتقا زندگ یآن به عنوان ضرورت شیکه افزا یاست جامع و کل یمفهوم يبهره ور  

 همـواره مـد نظـر صـاحب     ،جهان است يهمه کشورها يبرا یمل یکه هدفمرفه تر  یساختن اجتماع

بـه رشـد    یابین روش دسـت ین و مـوثرتر یمهمتـر  ياست و اقتصاد بوده است امروزه بهره ورینظران س

عوامل  يبهره ور يل شاخصهایق محاسبه و تحلیطر از .د استیمنابع تول یابیبا توجه به کم ،ياقتصاد

 ید بررس ـی ـرا در استفاده از منـابع تول  يمختلف اقتصاد يعملکرد بخشها ییزان کارایتوان م ید میتول

جه را بـا اسـتفاده   یانسان بر آن بوده است که حداکثر نت ياقتصاد يخ تلاشهایهمواره در طول تار .کرد

 يبـه بهـره ور   یابی ـتـوان دسـت    یل را مین تمایا .د بدست آوردن امکانات و عوامل موجویاز کمتر

 يبهبـود بهـره ور   يتلاش برا ،ياقتصاد يگر امروزه با کمرنگ تر شدن مرزهاید ياز سو .دیبالاتر نام

 یم ـ يش سطح بهره وریق افزاین از طریبنابرا .ل شده استیتبد یرقابت در صحنه جهان یه اصلیبه پا

د محصـولات  یو رشد تول يدیتول يت هایزان فعالیق مین طریش داد و از ایزابخشها را اف ییتوان کارا

 یمربـوط بـه آن م ـ   يهـا  و محاسبه شاخص يار بهره ورین صورت توجه به معیدر ا .دیرا ارتقا بخش

د را بـا  یح استفاده موثر از عوامل تولین بتوان راه صحآباشد تا با بهره جستن از  یمناسب يتواند راهنما

د بـه بخـش   ی ـران بای ـدر اقتصـاد ا  يش بهـره ور یبـه منظـور افـزا    .کمبود منابع انتخاب کـرد به توجه 

را ی ـز .در کشور توجه خاص کـرد  يت اقتصادیمهم و عمده فعال ياز بخشها یکیبه عنوان  يکشاورز

تواند ما را در جهت  یکشور م يژه اقتصادین بخش با توجه به ساختار ویدر ا يش رشد بهره وریافزا

 یکل ـ يق رشد بهـره ور ین تحقیدر ا )1382،اکبري ورنجکش.(کند ياری ياقتصاد يبه هدفها یابیدست

قـرار   یمورد بررس 86-1377 يسالها یط) مازندران(استان يو متوسط چهار محصول ضرور یئو جز



 ٤

رونـد آن را مـورد    یدر محصـولات و چگـونگ   ين راستا لازم است که رشـد بهـره ور  یرد در ایگ یم

                                                                              .ردیل قرار گیو تحل هیو تجز یبررس

  1386-1377در استان مازندران طی سالهاي ) ضروري(تولیدات محصولات زراعی اساسی  -1-1جدول

  

  ستاده

  سال

  سویا  برنج  جو  گندم

  )ریال(ارزش  )تن(مقدار  )ریال(ارزش  )تن(قدارم  )ریال(ارزش  )تن(مقدار  )ریال(ارزش  )تن(مقدار

77  112690  672  81510  950  1336200  1770  56853  1344  

78  939852  875  57565  1050  1257030  1970  35276  1586  

79  1393408  1050  55007  1115  1249780  2190  42856  1770  

80  20136179  1300  75117  1117  1330100  3135  42268  1877  

81  183272  1500  78735  1240  1421200  4080  39214  2018  

82  143234  1700  78960  1350  1420100  4390  58455  2170  

83  89605  1870  58240  1540  1413100  4680  78671  2333  

84  120000  2050  91888  1540  1362500  5008  63329  2508  

85  128730  2050  95515  1650  1393800  5488  267935  2697  

86  186586  2950  98000  1850  1420000  5488  31397  2900  

  درصد - 4/6  درصد 65/0  درصد 2  درصد 76/5  نرخ رشد سالیانه

 

در محصـولات مـورد بررسـی     یاساس ـدات محصـولات  یانه تولینرخ رشد سال نیشتریمطابق جدول ب

هم  ین رشد که رشد منفیو کمترورد شده است آدرصد بر 76/5می باشدکه مقدار آن  گندمبه مربوط 

گنـدم   سال 10ن یا یط نیهمچن ورد شده استآبر -4/6آن  مقدار  باشد که یا میسوداشت مربوط به 

  .شده استبرابر  55/0 ،66/1هر کدام  بیبه ترتو سویا 
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  :ت و ضرورت پژوهشیاهم -1-3

د ی ـعوامـل تول  يمطالعـه بهـره ور   يد محصـولات کشـاورز  یت استان مازندران در تولیبا توجه به اهم

ق بتـوان  ی ـن طری ـتـا از ا  خواهد بود ير استان ضرورمحدود کننده د ينه از نهاده هایجهت استفاده به

ن عوامل یلازم جهت بهبود ا يها استیکرد و س ییشوند شناسا ین مییپا يکه باعث بهره ور یعوامل

  .عمل آورده ب

  :اهداف پژوهش -1-4

 یدر اسـتان مازنـدران ط ـ   یدر محصولات اساس ـ يرات بهره ورییتغ يریق اندازه گین تحقیهدف از ا

 يری ـن راستا ضـمن انـدازه گ  یباشد در ا یم 86-1377 يسالها یسوم و چهارم توسعه ط ،م برنامه دو

 يکه منجـر بـه بهـره ور    یافتن عاملیبالاتر و  يا بهره ورینه یافتن محصولات بهی ،يرات بهره ورییتغ

 يکـه دارا  یمحصـولات  يبـرا  ين راه کاریقرار خواهد گرفت و همچن یابیز مورد ارزیشود ن ین مییپا

  .ه خواهد شدئن هستند اراییپا يهره ورب

  :سوالات پژوهش -1-5

  در استان مازندران چگونه است؟ يرات بهره ورییروند تغ -1

برخـوردار   يبـالاتر  يدر اسـتان از بهـره ور  ) ان چهـار محصـول  یاز م( ید چه محصولاتیتول -2

 است؟

 گردد؟ یم ين ترییپا يد در استان منجر به بهره وریک از عوامل تولیکدام  -3

 شود؟ یشنهاد میپ ين هستند چه راه کارییپا يبهره ور يکه دارا یدر مورد محصولات -4
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  :پژوهش اتیفرض -1-6

ü باشد ینه نمید بهیکل عوامل تول يبهره ور. 

ü متفاوت است ،ان محصولات مختلفید در میعوامل تول يبهره ور. 

ü ددارن ياختلاف قابل ملاحظه ا ،عوامل مشابه در محصولات مختلف يبهره ور.  

  :قلمرو زمانی و مکانی و جامعه آماري -1-7

حوزه جغرافیایی این مطالعه مربوط است به واحد هـاي زراعـی اسـتان مازنـدران کـه در تولیـد محصـولات اساسـی         

سـوم و چهـارم توسـعه طـی دوره     ،برنامـه دوم   باشد و قلمرو زمانی آن شامل یمفعالیت دارند) برنجوسویا،جو،گندم(

در این پژوهش آمارها از اسناد و مدارك ثبت شده در مراکز آماري اسـتان و کشـور اخـذ شـده      .باشد یم 86 -1377

  .است

  :قیتحق يتهایمحدود -1-8

ق  يتهایمحدود -1-8-1   : تحت کنترل محقّ

با توجه به محصولات اساسی که هر یک تحت نظـر یـک سـازمان     : قیتحق یدامنه و گستردگ) الف

  . .رخواست اطلاعات و حضور اشخاص زمان زیادي را می طلبدتوضیح مسأله و د .خاص می باشد 

بـا توجـه بـه آمـار کـم و نـاقص محصـولات         :محدودیت در نوع و مقدار محصولات اساسی ) ب

  .اساسی مجبور بودم چهار محصول راهبردي را انتخاب کنم 

زنـدران مـورد   ن مادر این تحقیق صرفاً واحدهاي زراعی استا :واحدهاي زراعی استان مازندران ) پ

  .پژوهش قرار گرفته است

  :محدودیتهاي خارج از کنترل محقق  -1-8-2

  .مازندران کمبود منابع و اطلاعات دقیق در سطح استان) الف



 ٧

  .براي اجراي تحقق 1377 – 1368محدودیت در قلمرو زمانی ) ب

  : تعاریف واژگان کلیدي -1-9

  :بهره وري -1

یک نسـبت همیشـگی بـین خروجـی بـه ورودي یـا در        :از بهره وري در یک تعریف ساده عبارتست

تعریف دیگر بهره وري به مفهوم نسبت بین بازده تولید به واحد منبع مصرف شده است کـه بـا سـال    

  )1380الوانی و احمدي ،(  .پایه مقایسه می شود

  :یئبهره وري جز -2

هـر نفـر سـاعت     ءل بـه ازا مثلا محصـو  .نسبت ارزش و مقدار محصول به یک طبقه از نهاده را گویند

و نظـایر  ) بهـره وري سـرمایه  (به ازاي هر ریال سرمایه با ارزش و مقدار ) معیار بهره وري نیروي کار(

  )1380الوانی و احمدي ،(    .آن

  :بهره وري کلی -3

هاي مصرفی است این شـاخص تـاثیر   ه نسبت ارزش محصول تولید شده به مجموع ارزش کلیه نهاد 

همه نهادها و منابع را در ارتباط با ارزش محصول بدست آمـده انـدازه گیـري مـی      مشترك و همزمان

  )1380الوانی و احمدي ،(  .کند

  :بهره وري متوسط -4

الـوانی و احمـدي   (  .نشـان مـی دهنـد    APرا بـا   واحد نهاده کـه آن  ءبه ازا ستادهعبارتست از میزان 

،1380(  
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  :فصل دوم 

  قیتحق ينظر یمبان
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  مقدمه -2-1

توجه هر چه بیشتر به افزایش بهـره   افزایش روز افزون جمعیت و محدود بودن عوامل تولید ضرورت

توسعه به دلیل وضعیت نامطلوب بهـره بـرداري از    وري عوامل تولید را به ویژه در کشورهاي در حال

حال توسعه ، پـائین بـودن بهـره    همچون بسیاري از کشورهاي در  در ایران نیز. سازد منابع آشکار می

مهمترین موانع رشد و توسعه بخـش کشـاورزي و در نتیجـه کـل اقتصـاد بـوده        وري عوامل تولید از

لزوم پژوهش در مورد بهره وري محصولات زراعی استان جهت شناسـایی عوامـل مـوثر در    لذا .است

  .است کاهش بهره وري به خصوص در مورد کالاهاي ضروري و اساسی کاملا محسوس

هاي زنـدگی و فعالیـت یکـی از     وري و توجه به بهبود آن در همه عرصه امروزه پرداختن به مقوله بهره

ضروریات زیر بنایی، و مسائل و موضوعات مرتبط با آن در همه سطوح و ابعاد سازمانی، اجتمـاعی و  

  . شود اقتصادي تعیین کننده رشد و بالندگی و یا رکود و عقب ماندگی محسوب می

هـاي توسـعۀ فرهنگـی، اجتمـاعی و اقتصـادي کشـور تأکیـد         دولت جمهوري اسلامی ایران در برنامه

گـزاري، طراحـی و    ها و نهادهایی کـه بـه امـر سیاسـت     داشته و دستگاه“ وري  بهبود بهره” اي بر  ویژه

تا بـر   هاي مختلف اشتغال دارند را موظف کرده است هاي توسعه کشور در ابعاد و زمینه اجراي برنامه

هاي کلی تعیین شده، تمهیدات لازم را در این خصـوص اندیشـیده و    اساس جهت گیري و خط مشی

  . به مورد اجرا گذارند

هـاي   از آن جا که از سویی بخش کشاورزي و توسعه روستایی از مهم ترین و زیربنـایی تـرین بخـش   

نظـر رفـع نیازهـاي اساسـی      آید و رشد و رونق آن چه از زندگی و فعالیت در کشور ما به حساب می

جامعه، رشد اقتصادي، تأمین اشتغال مولد و آسایش و رفاه عمومی، و چه از منظر امنیت ملی و سـایر  

وري در ایـن بخـش    ملاحظات راهبردي حائز اهمیت بسیار است، و از سوي دیگر متأسفانه نرخ بهـره 



 ١٠

هـاي   باشـد، فـراهم کـردن زمینـه     میدر مقایسه با بسیاري از کشورهاي دیگر از سطح نازلی برخوردار 

 .وري در آن اهمیت و اولویت خاصی دارد بهبود ارتقاي بهره

عمل آمده چند مورد از تحقیقات مربوط به موضوع بهره وري محصولات زراعی که قـبلا  ه با بررسی ب

  .میده یقرار م یمختلف انجام گرفته است مورد بررس يدر استانها

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 ١١

  ينظر حثمبا-2-2

شروع استفاده از بهره وري در فرهنگ اقتصادي مربوط به دو قرن قبل است در بسیاري از نقاط جهان 

  .بویژه درکشور هاي صنعتی بهره وري به عنوان یک طرز فکر و فرهنگ تلقی می شود 

ان واحد و سـازم  ،بهره وري مفهومی است که براي نشان دادن نسبت برون داد بر درون داد یک فرد  

  )کیت ،کینان ( .بکار گرفته می شود

واژه بهره وري براي نخستین بار بوسیله فرانسوا که ریاضیدان و اقتصـاددان طرفـدار مکتـب فیـز یـو       

بکار برده شد وي با طرح جدول اقتصادي اقتدار هـر دولـت را منـوط بـه     ) حکومت طبیعت (کراسی 

  )کیت ،کینان (.افزایش بهره وري در بخش کشاورزي می داند 

بـا  . تعریـف کـرد   "دانش و فن تولیـد  "بهره وري را  "لیتره "فرانسوي دیگري به نام  1883در سال  

  )کیت ،کینان .(مطالعاتی را انجام دادند ،بهبود روشها و تعیین زمان استاندارد ،شروع دوره تقسیم کار 

رفتـه و در ادبیـات فارسـی     بهره وري در لغت به معنی قدرت تولید و باروربودن و مولد بودن به کار 

  . معنی شده است"با فایده بودن"

مرتبط به عملیات تولیـدي مشـخص و معـین     نهادهنسبت میان بازده و: استیگل در این باره می گوید 

  )1311حیدرعلی،  ،هومن (.است

بهره وري به مفهوم نسبت بازده تولید به واحد منـابع مصـرف شـده    : کند ماندلا این چنین تعریف می

  )1311، حیدرعلی،هومن( .مقایسه شده و به کار می رود ،است که با یک نسبت مشابه دوره پایه 

عبارتسـت از رابطـه بـین سـتاده     : بهره وري را چنین تعریف می کنـد  ) ILS(سازمان بین المللی کار 

منظـور   بـه ... نیـروي کـار و   ،سرمایه ،هاي بکار رفته مانند زمین  حاصل از یک سیستم تولیدي با داده

  )،انتشارات هستانطاهري( .تولید آن ستاده است 
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: سازمان همکاري اقتصادي اروپا بـه طـور رسـمی بهـره وري را چنـین تعریـف کـرد         1950در سال 

حاصل کسري است که از تقسیم مقدار یا ارزش محصول بر مقدار یا ارزش یکی از عوامـل تولیـد بـه    

 .ري سرمایه و مـواد اولیـه و نیـروي کـار صـحبت کـرد      بدین لحاظ می توان از بهره و. دست می آید

  )،انتشارات هستانطاهري(

در ارتباط با بهبود بهره وري چنین بیـان شـده    1955در اطلاعیه تشکیل مرکز بهره وري ژاپن در سال 

نیروي انسانی و سایر عوامل به روشهاي علمی به طوري کـه   ،حداکثر استفاده از منابع فیزیکی : است 

گسترش بازارها یا افزایش اشتغال و بالا رفتن سـطح زنـدگی    ،هره وري به کاهش هزینه تولید بهبود ب

  )،انتشارات هستانطاهري(. همه آحاد ملت منجر شود

بهره وري یک الویت و انتخاب ملـی اسـت کـه منجربـه افـزایش رفـاه       : از دید مرکز بهره وري ژاپن 

  )ت هستان،انتشاراطاهري( .اجتماعی و کاهش فقر می گردد

  .مرکز بهره وري آمریکا تعریف زیر را ارائه داد1980دراواخر دهه 

  )،انتشارات هستانطاهري(بهره وري= قیمت تعدیل شده سود 

ابتدا باید با دو مفهـوم کـارایی و اثـر بخشـی      ف بهره وري،از سوي دیگر می توان گفت که براي تعری

  .آشنا شویم

اسـت، و هـدف آن کـاهش     "درست انجام دادن کـار   "به مفهوم  :)   Efficiency(کارایی-1

در این جا کارایی فقط افزایش کمی تولید کالا یا خدمت توجـه  . هزینه و حداقل استفاده از منابع است

 دارد و به عنوان مثال میزان رضایت مندي یا میزان دستیابی به هدف هاي مطلوب مورد نظر قرار نمـی 
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ق اندازه گیري هزینه منابع در ارتباط با بـرآورده سـاختن هـدف،    سنجش کارایی عملکرد از طری. گیرد

  )1385حیدر پور ،(گیرد که به صورت مقایسه ستانده با نهاده هاي استفاده شده می باشد، صورت می

  )1385حیدر پور ،(نسبت ستاده به داده راگویند که برابر بامصرف بهینه منابع می باشد :کارایی  -

  : )Effectiveness (اثربخشی-2

اثربخشی عبارت است از درجه و میزان نیل به اهداف از قبل تعیین شده، به بیـان دیگـر بـا توجـه بـه      

به عبـارت روشـن تـر اثربخشـی،     . تلاش هاي انجام شده چه میزان نتایج مورد نظر حاصل شده است

ایـن   .دهـد  برخلاف کارایی، روشی است که چگونگی تحقق اهداف را مورد انـدازه گـري قـرار مـی    

کنـد کـه    مقیاس آثار تولید یا خدمات انجام شده براي جامعه را کمی و مقداري نموده و مشخص می

آیا از مجموعه نهاده ها یا منابع براي نیل به اهداف مورد نظر استفاده بهینه به عمل آمده است یـا نـه،   

  )1385حیدر پور ،( .نامیده می شود اثربخشیلذا چگونگی تحقق این اهداف،

  )(productivityبهره وري  -3

از ترکیب دو مؤلفـه   يبه عبارت بهتر بهره ور. بهره وري تلفیقی از معیارهاي کارایی و اثربخشی است

بـه ایـن   . گردد و به طور کلی نسبت ستانده واقعی به نهاده واقعی اسـت  اثربخشی و کارایی نتیجه می

و تحقق هدف را نیز مورد سنجش قرار  "زده کیفیت با"بلکه  "کمین بازده"ترتیب بهره وري ، نه تنها 

موضوع عمده این است که یک زمینه اصلی براي مشکل اندازه گیري بخش خـدمات وجـود   . دهد می

. هر صنعت خدماتی که مورد بررسی قرار گرفته است، شامل مسائل منحصر بفرد خود می باشـد .ندارد

گیري آن نیازمند به تصـمیم گیـري بـین    براي بررسی روند بهره وري بخش خدمات و موضوع اندازه 
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حیـدر پـور   (. دو بانک داده مختلف می باشد که میتواند در تحلیل بهره وري مورد بررسی قـرار گیـرد  

،1385(  

ممکن اسـت بـا مصـرف کمتـر     . به طور کلی بهره وري را میتوان ترکیبی از کارایی و اثربخشی دانست

حصول کیفیت مطلـوب مـورد نظـر مصـرف کننـده را      نهاده ها محصول بیشتري تولید کرد ولی این م

از ایـن  .در این حالت کارایی واقع شده است ، اما چون محصول فاقد کیفیت لازم اسـت . نداشته باشد

به این ترتیـب تحقـق کـارایی و    . تواند رضایت مصرف کننده را جلب نماید رو اثربخشی نبوده و نمی

به بیان دیگر در مقولـه بهـره وري   . ه وري نخواهد شداثربخشی هر کدام به تنهایی موجب افزایش بهر

در . کار به بهترین نحو انجـام شـود  :درست و مفیدي باشد ، ثانیا  رباید کا ،کاري که انجام میشود :اولا

بـا  . توان اطمینان حاصـل کـرد بهـره وري محقـق شـده اسـت       این صورت با تحقق این دو شرط می

سطح معینـی از نهـاده هـا بـه تولیـد بیشـتري       از  توان با استفاده افزایش بهره وري در فرایند تولید می

بـه همـین جهـت دو     .از نهاده هاي مهم تولید،عامل نیروي کار و عامـل سـرمایه هسـتند   . دست یافت

مفهوم بهره وري نیروي کار و بهره وري سرمایه در حقیقـت اسـتفاده بهینـه از عوامـل نیـروي کـار و       

استفاده بهینه از ترکیب عوامـل مـذکور    TFPین بهره وري کل عوامل همچن. دهد سرمایه را نشان می

رشد بهره وري کل عوامل،علاوه بر رشد کمی نهاده هاي تولید، یکی از منـابع مهـم   . دهد را نشان می

تأمین کننده رشد اقتصادي در سطح کلان می باشد و در واقع به نوعی مدیریت استفاده از منابع تولیـد  

  .دهد را نشان می
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وارد ...) نیروي انسـانی و   -امکانات  -مثل پول (کنید که وقتی ورودي  در این تصویر نیز مشاهده می

گـردد   ی باشد از ان به کارایی تعبیـر مـی  این ورودي اگر تنها منجر به کسب خروج کنیم سیستمی می

وقت اثربخشی نیز  نآولی اگر در کنار این کارایی اهداف نیز کسب شده و کارهاي درست انجام شود 

 وابطحی، ( .ددگر اهداف به تنهایی نیز بهره وري حاصل می حاصل شده است و اما در صورت کسب

   )1383ی،کاظم

به این . درنظر گرفت یک فعالیت ، چهار حالت زیر را می توان اثر بخشی و کارایی بر این اساس، بین

  )1376ناصر میر سپاسی،( :صورت که یک فعالیت

  .هم کارایی دارد و هم اثر بخشی-1

  . کارایی دارد ، ولی اثر بخشی ندارد-2

  .کارایی ندارد، ولی اثر بخشی دارد -3

  .و نه اثر بخشی نه کارایی دارد -4
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یعنی وجودکارایی وعدم اثر . دوم است  را نیز دارد، حالت بهره وري ترین کم که بدترین حالت ممکن

نـه در راسـتاي   ولـی  . مـی کنـیم   ترین سرعت ممکن، منابع را مصـرف  در این حالت، با سریع بخشی،

  .هدف خویش دور می شویم به عبارت دیگر، با سرعت زیاد، از .دستیابی به هدف

را بـر سـایر نیازهـاي سـازمانی مقـدم       تولید جاست که نیازهاياشتباه بعضی از مدیران هم در همین 

ت دارد کـه بهـره وري را از شـدت    ی ـاهم این نکته بسیار. بیشتر هستند تولید فقط به فکرو شمارند می

چرا که اساس بهره وري کار کردن همراه بـا آگـاهی بیشـتر اسـت و نـه      .بخشیدن به کار ،  مجزا کنیم

زیرا شـدت بـه   . هره وري واقعی ،با سخت تر کار کردن حاصل نمی شودبهبود ب. سخت تر کار کردن 

  .،نتایج بسیار محدودي دارد)از نظر قدرت جسمانی(کار ،به علت محدودیت توان انسان 

چـرا کـه سـود را مـی تـوان از راه افـزایش بهـاي        . از سوي دیگر ،بهره وري مترادف سود هم نیسـت 

  .وري هم به دست آورد ،حتی در صورت کاهش بهره)محصول(فراورده

در یک کلام می توان چنین گفت که مفهوم بهره وري ،به طور فزاینده ،بـا کیفیـت محصـول ،کیفیـت     

هـم سـخن بـه     کارایی واثر بخشیارتباط،از هم آمیخته است که دراین یندتهیه محصول، درآنهاده و فر

ناصـر میـر   ( زمـان ممکـن اسـت    ومنظور ،تولید کالاها و خدمات با کیفیت در کوتاه ترینیدآ میان می

  )1376سپاسی،

  :عوامل افزایش بهره وري

یـک سیسـتم   )هاي نهاده (درون داده هاي میان ازارتباط ،سخنره وريگفتیم، در بحث بههمان طور که 

تغییر در میزان هریک از  از این رو.آن است) ورده یا محصولاتآفر(و برون دادهاي )  سازمان/سامانه(
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افزایش بهره وري می تواند ناشی از پـنج رابطـه زیـر    .د بر بهره وري اثر داشته باشد موارد می تواناین 

  )1376ناصر میر سپاسی،(  :باشد که بین درون داد و برون داد ،حاکم است

ا افزایش برون داد و درون داد،. 1 درون داد به نسبت کمتـر از افـزایش بـرون داد     افزایش یافته باشد ام

 .باشد

  .  افزایش یابد اما درون داد به همان میزان قبلی باشدبرون داد . 2

  .برون داد با وجود کاهش درون داد افزایش یابد. 3

ابرون داد . 4 درون داد کاهش یابد به همان میزان قبلی باشد ام .  

ا برون داد. 5 به نسبت بسیار بیشتري کاهش یابد درون داد کاهش یابد ام.  

   :عوامل موثر بر بهره وري

  )1376ناصر میر سپاسی،(  :بین عوامل گوناگون اثر گذار بر بهره وري دو گروه نقش اصلی دارند در

  .فرد یا بنگاه اقتصادي یا سازمان، قابل کنترل هستند که از سوي: عوامل درونی

 .بنگاه اقتصادي یا سازمان است و که خارج از کنترل فرد :عوامل بیرونی.

چـارچوب دو گـروه    تشخیص دامنـه مشـکلات در  افزایش بهره وري  از این رو اولین گام در راستاي

ناصــر میــر ( :عوامــل درونــی در دو گــروه ،قابــل تقســیم هســتند . عوامــل درونــی و بیرونــی اســت

  )1376سپاسی،

  .است يژمحصول،ماشین آلات و تجهیزات ، تکنولوژي، مواد و انر:  سخت افزاري شامل عوامل.الف

ص، سازمان نرم افزاري شامل ا عوامل.ب  روش هاي کار و روش هاي مدیریت)سیستم(فراد متخص،.  

  :عوامل بیرونی نیزدر سه گروه تقسیم می شوند
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  ....و جمعیتی و  ساختاري شامل تغییرات اقتصادي، تغییرات اجتماعی عوامل .الف

  ...سوخت ،انرژي ، مواد خام و  منابع انسانی، زمین،: منابع، شامل .ب

کارآمدي اسـت  ز دو گروه قبلی ، مهم تر و تاثیر گذار تر است ، عوامل مرتبط با که ا –گروه سوم  .ج

  ...و و کارایی دستگاههاي دولتی ، ثبات مقررات دولتی عملکرد: شاملکه 

  موانع بهره وري

از جمله عواملی که باعث کاهش بهره وري در جوامع  و سازمان هاي تولیدي و خدماتی مـی شـوند   

  )1376ناصر میر سپاسی،(  :زیر اشاره کرد،می توان به موارد 

  بودن قوانین و مقررات ناظر بر کار ناپذیري بازار کار به دلیل ناکارآمد انعطاف .1

م توسعه کمی و کیفی مراکز کاریابی و فقدان دپایین بودن سرعت جابجایی نیروي کار ،به واسطه ع .2

  اینترنتی اطلاعات بازار کار -شبکه سراسري کامپیوتر

  نبود ارتباط بین میزان دستمزد ها و سطح بهره وري .3

نبود ارتباط بین توسعه نظام آموزشی و نیازهاي بازار کار و عدم انطباق بین شغل و مهارت نیـروي   .4

  کار

کار  وجود نیروي کار مازاد در برخی از فعالیت هاي دولتی و خصوصی و پائین بودن انکیزه نیروي .5

  تر  و مفید براي کار بیشتر

  ان روحیه نواندیشی ،نو آوري ،افزایش مهارت ها و کارآموزي دفق .6

صی مدیران  پایین بودن .7 عدم ارزیابی آنها و ناصحیح انتخاب مدیران  و شیوهدانش تخص.  
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گـذاران در خصـوص اهمیـت     و قـانون عـدم درك صـحیح مـدیران    و  عدم تخصیص بهینه منابع  .8

  ه در مورد سرمایهژویبهینه از آنها، به استفاده  محدودیت منابع و ضرورت

  پایین بودن توان رقابتی بنگاه ها. 9

  )نیروي کار ،سرمایه و انرژي(عوامل تولید  هاي   پیچیدگی در قیمت وجود .10

  وامکانات سرمایه اي از تجهیزات،ماشین آلات برخی فرسودگی .11

  هانیفاصله زیاد با سطح ج پایین بودن سطح دانش فنی و وجود. 12

  کند بودن فرایند خصوصی سازي و وجود انحصارات. 13

  .ن دوره اتمام آنهادش و طولانی هاي عمرانی نیمه تمام  تعداد زیاد طرح .14
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  :تحقیق نهیشیپ -2-3

  یقات داخلیتحق-2-3-1

بررسـی و تحلیـل رشـد بهـره وري محصـولات      " بـا موضـوع   یق ـیدر تحق) 1381(ییکوتنـا  ییرزایم

دیـم و  (جـو   ،)دیـم و آبـی  (بهره وري محصولات منتخب گنـدم   "اتژیک بخش کشاورزي ایران استر

مـورد  )78.69(طـی سـالهاي   با روش مالم کوئیسـت،   را چغندر قند و برنج دانه بلند پرمحصول ،)آبی

از  78-69نتیجه این بررسی حکایت از آن دارد که گندم آبی و برنج در طی سـالهاي   .دادبررسی قرار 

آزمـون ضـریب همبسـتگی بهـره وري ایـن       .رشد مثبـت در بهـره وري کـل برخـوردا بـوده انـد      یک 

درصـد  99و فیشر صورت گرفت که با اعتمـاد   Tمحصولات با سیاستهاي حمایتی دولت به دو روش 

بهره وري برنج با سیاستهاي حمایتی دولت رابطه معنی داري داشته و با بقیه محصـولات هـیچ گونـه    

در ضمن هیچگونه رابطه معنی داري بین سیاستهاي حمایتی دولـت و   .ي مشاهده نشدرابطه معنی دار

  .بهره وري در مجموع محصولات نیز مشاهده نشد

پـنج   يبهـره ور  "محصـولات راهبـردي   يبرآورد بهـره ور  "با موضوع یقیتحقدر) 1382(مجاوریان 

دوره  یط ـخص مـالم کوئیسـت ،   با استفاده از شا رابرنج و چغندر ،پنبه ،جو ،گندم يمحصول راهبرد

این مقاله بهره وري کل عوامل تولیـد کـارایی فنـی و تغییـرات     در.مورد بررسی قرار داد 78-69زمانی 

نتایج تحقیق نشان داد که  .فناوري در محصولات راهبردي کشاورزي اندازه گیري و تحلیل شده است

تمام محصولاتی که رشد بهـره وري در   افزایش یافته و در مورد) بجز جو(بهره وري در تولیدات آبی 

بهره وري به دلیل نوسان هاي بیشتر کارایی فنی  راتییتغ .فناوري پیشرفت کرده است،آنها تحقق یافته

مربوط به جو و چغندر قند اسـت   ءبیشتر تحت تاثیر آن قرار دارد و تنها استثنا ،در محصولات منتخب


